Priifezové charakteristiky
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Obrazek 1: Pri¢ny fez svafence.

Ukol: U zadaného p¥iéného fezu svafence ocelovych vilcovanych profila (IPE 270 a UPE 300) urcete
hlavni centralni momenty setrvacnosti a vykreslete v méfitku odpovidajici elipsu setrvacnosti.

Reseni:

e Pro zadany ocelovy svafenec si nejprve najdeme ve statickych tabulkach potifebné hodnoty piife-
zovych charakteristik valcovanych profila a zapiSeme je do tabulky.

Obrazek 2: Tabulkové charakteristiky.

i | Aj [mm?] I, [mm* I, [mm? b [mm] e; [mm]
1,2 4590 5,79 . 107 4,20 . 10° 135 -
3,4 4070 4,03 .10 5,87.107 100 28,6
> 17320

Tabulka 1: Prafezové charakteristiky véalcovanych vyrobk.
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obrazce od bodu P) a hodnotu z. (svisld vzdalenost t&zisté obrazce od bodu P). U zadaného obrazce
se tézisté nemusi zdlouhaveé pocitat, nebot obrazec je symetricky. Jak jisté vime z pfednasek, tezisté
lezi na ose symetrie. Obrazec je symetricky podle obou os, tedy nemusime pocitat ani jednu hodnotu.

Té&7i5t€ mé soufadnice:
Ye = 150 mm a 2. = 235 mm (1)

My

I, (moment setrvacnosti k vodorovné tézisfovée ose) a I, (moment setrvacnosti ke svislé tézistove
ose). Pfed vypoctem si do tabulky zapiSeme vzdalenosti tezist jednotlivych profili od zvolenych os
a od vyslednych tezistovych os.

yi [mm] 2z [mm| y; —ye [mm] 2z — 2, [mm)]
1] 2325 2350 825 0
2 67,5 235,0 -82,5 0
31 1500 71.4 0 -163,6
4 150,0 398,6 0 163,6

Tabulka 2: Vzdalenosti t&zist jednotlivych profili od zvolenych os a od vyslednych tezistovych os.

Iy, = (Iy, + Av- (21 = 20)%) + Ty + A2 - (22 = 2)°) + (Iys + Az - (23 = 20)°) + (Iyy + Aa - (24 — 20)%) (2)

I, = 341726774,4 mm*

L, = (I + Ar- (1 — 90)2) + (Lo + A2+ (y2 — yc)Q) + (Log + Az - (y3 — yc)Q) + (L + As - (ya — y0)2) (3)

I, = 188281375 mm*

e Vypocet devia¢niho momentu: Devia¢ni moment se opét nemusi pocitat, nebot u takto symetrického
obrazce je jeho hodnota rovna 0.

Dy,.. =0 (4)
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Uhel ag (thel mezi vodorovnou té&zistovou osou a blizsi z os) :

2-D
Ve — g = 0 (5)

tan 20 = —_YcFe
an -2q Lo—1,

e Vypocet I, a I . Timto vypoctem dostaneme maximdalni a minimalni moment setrvacnosti.

I, = I, -cos®ag+ L, -sin?ag— D, -sin209 = I, = 3,4172 - 10° mm* (6)

L, = I, -sin®ag+ I, -cos’ag — Dy, -sin2ag = I, = 1,8828 - 10> mm* (7)

= Ly = Imax & L = Imin

® imax & imin (Maximalni a minimalni polomér setrvacnosti)

I I
min = f =104,263mm  a  imax = % = 140, 464 mm (8)
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e Na zavér se vykresli elipsa setrvac¢nosti v méfitku.
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Obrazek 3: Elipsa setrvac¢nosti.



